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eckdaten der befragung.
METHODIK Schriftlich und anonym mittels standardisiertem Onlinefragebogen – Vollerhebung

ZEITRAUM 30. Oktober bis 2. Dezember 2019 – Validierung und Auswertung Frühjahr 2020

(in Analogie zu einer 2013 und 2016 durchgeführten Umfrage mit nahezu identem Aufbau)

GRUNDGESAMTHEIT & 

STICHPROBE 

3.656 befragte Alumni gesamt, davon:

• 2.112 Bachelor 

• 1.544 Master  

Befragung aller Absolventinnen und Absolventen, welche im Zeitraum von 2012 bis 2017 das 

Studium  abgeschlossen haben (gewichteter Durchschnitt 4,4 Jahre nach Studienabschluss)

BETEILIGTE STUDIENGÄNGE BACHELOR

Betriebswirtschaft (Online)

Biotechnologie (VZ)

Business & Management (VZ)

Lebensmittel- & Rohstofftechnologie (VZ / BB) 

Management & Recht (VZ)

Management, Communication & IT (VZ)

Mechatronik (VZ / BB)

Nonprofit-, Sozial- & Gesundheits- 
management (VZ)

Soziale Arbeit (VZ)

Umwelt-, Verfahrens- & Biotechnologie (VZ)

Umwelt-, Verfahrens- & Energietechnik (VZ / 
BB)

Unternehmensführung in der Tourismus-  
& Freizeitwirtschaft (VZ)

Wirtschaft & Management (BB)

Wirtschaftsingenieurwesen (VZ / BB) 

MASTER

Biotechnologie (VZ)

Entrepreneurship & Tourismus (VZ)

International Business & Management (VZ / BB)

International Business & Law / Strategic  
Management & Law (VZ)

International Health Care & Social 
Management (VZ)

Management, Communication & IT (VZ)

Mechatronik & Smart Technologies (VZ / BB)

Rohstoff- & Lebensmittelwirtschaft (BB)

Soziale Arbeit, Sozialpolitik & -management (VZ)

Umwelt-, Verfahrens- & Biotechnologie (VZ)

Umwelt-, Verfahrens- & Energietechnik (VZ / BB)

Wirtschaftsingenieurwesen (BB)

RÜCKLAUFQUOTE 28,9%

PROJEKTLEITUNG Mag. Brigitte Auer, Leitung Qualitätsmanagement

Mag. Christina Hackhofer, Qualitätsmanagement

Tel. +43 512 2070 1300, E-Mail: qm@mci.edu

VZ = Vollzeit, BB = berufsbegleitend, Online; Stand der Broschüre 06 / 2020. Irrtum und Änderungen vorbehalten. 

Bilder: © MCI: 2; © MCI-Schletterer: 6-7; ©Robert_Kneschke – Fotolia.com: 5;© rawpixel – Fotolia.com: 9; ©SVLuma – Fotolia.com: 18
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zusammenfassung.

ø Stel lenangebote vor/bei  Studienabschluss

2,4:1
Bachelor

ø Stel lenangebote vor/bei  Studienabschluss

2,7:1
Master

85,3% Gesamtbeurteilung des Studiums 
beurtei len das Studium mit  „sehr gut” bzw. „gut”

Betreuung während des Studiums  

bewerten die Betreuung während ihres Studiums als  „sehr gut” bzw. „gut”91,3%

Studienwahl  
haben sich „auf alle Fälle” bzw. „weitestgehend” für das richtige Studium entschieden88,3% 

89,1% Weiterempfehlung des MCI 
empfehlen das MCI „auf al le Fäl le” bzw. „weitestgehend” weiter
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s tudienwahl.

0 20 40 60 80 100

4,3%

0,5%

6,9%

37,1%

51,2%ja, auf jeden Fall

weitestgehend

vielleicht

eher nicht

auf gar keinen Fall

Haben Sie sich –  im Nachhinein betrachtet –  für  das r ichtige Studium entschieden?

88,3% aller MCI-Alumni haben sich – im Nachhinein betrachtet – „auf jeden Fall“ oder „weitestgehend“ für das richtige Studium entsch-

ieden. Lediglich 4,8% der Absolventinnen und Absolventen antworten hier mit „eher nicht“ bzw. mit „auf gar keinen Fall“.
 

Was waren Ihre Beweggründe sich für  das MCI zu entscheiden?

Bitte geben Sie Ihre 3 Hauptgründe an.

Primäre Beweggründe für ein Studium am MCI sind vor allem das „Studienangebot“ mit 55,5% und „Ruf / Ansehen des MCI” mit 46,9%.

Inhaltliche Ausrichtung der Ausbildung

Praxisbezug & Wirtschaftsnähe

Berufliche Perspektiven / Karrierechancen

Interdisziplinarität

Internationalität

Zeitliche Gestaltung

Akademischer Grad

Englischsprachiges Studium

Möglichkeit zur Spezialisierung

Ruf / Ansehen des Studiums

0 20 40 60 80 100

74,6%

10,7%

11,7%

13,6%

17,7%

19,7%

22,4%

44,1%

31,4%

8,0%

Was waren die Beweggründe gerade dieses MCI-Studium zu wählen?

Bitte geben Sie Ihre 3 Hauptgründe an.
 

Wichtigste Beweggründe für die Studienwahl sind die „inhaltliche Ausrichtung“ (74,6%) sowie „Praxisbezug & Wirtschaftsnähe“ (44,1%). 

0 20 40 60 80 100

46,9%

2,7%

3,0%

9,2%

11,1%

17,1%

25,7%

37,7%

30,5%

Studienangebot

Ruf / Ansehen des MCI

Nähe zum Heimatort / Arbeitsort

Attraktivität der Stadt / Region

Organisation / Betreuung / Service

Kolleg/innen, Bekannte studieren/ten hier

Rankings / Akkreditierungen / Umfragen

Netzwerk des MCI

Wohnmöglichkeiten / Unterkunft 

Nähe zur Universität

55,5%
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ja, auf jeden Fall

weitestgehend

vielleicht

eher nicht

auf gar keinen Fall

0 20 40 60 80 100

3,0%

0,6%

7,3%

33,2%

55,9%

sehr gut

gut

befriedigend

genügend

nicht genügend

0 20 40 60 80 100

11,5%

2,7%

0,5%

46,3%

39,0%

gesamtbeurteilung.

Wie beurtei len Sie aus heutiger Sicht das Studium insgesamt?

85,3% der Befragten vergeben für das Studium aus heutiger Sicht die Noten „sehr gut“ bzw. „gut“. 11,5% bewerten es mit einem 

„befriedigend“. Lediglich 3,2% beurteilen das MCI-Studium mit „genügend“ bzw. „nicht genügend“.

weiterempfehlung.

Würden Sie das MCI Ihren Freundinnen und Freunden  |   Bekannten  |   Kolleginnen und Kollegen weiterempfehlen?

89,1% der MCI-Alumni würden das MCI „auf jeden Fall“ bzw. „weitestgehend“ weiterempfehlen. 7,3% antworten mit „vielleicht“, 

lediglich 3,6% mit „eher nicht“ oder „auf gar keinen Fall“.



sehr hoch

hoch

mittel

gering

sehr gering

0 20 40 60 80 100

22,9%

4,8%

0,5%

50,0%

21,8%

sehr hoch

hoch

mittel

gering

sehr gering

0 20 40 60 80 100

3,1%

0,6%

18,8%

40,8%

36,7%

anforderungen während des studiums.

Wie beurtei len Sie die Anforderungen während des Studiums? 

71,8% der Befragten beurteilen die Anforderungen während ihres Studiums mit „sehr hoch“ bis „hoch“, 22,9% mit „mittel“. Lediglich 

5,3% bewerten die Anforderungen des Studiums im Nachhinein als „gering“ bzw. „sehr gering“.

relevanz für die berufliche entwicklung.

Wie beurtei len Sie die Relevanz Ihres Studiums für Ihre berufl iche Entwicklung aus heutiger Sicht?

Die Mehrzahl der Alumni (77,5%) bewertet die Relevanz des Studiums für ihre berufliche Entwicklung als „sehr hoch“ bzw. „hoch“. 

18,8% schreiben dem Studium eine „mittlere“ Relevanz zu. 3,7% der Befragten berichten über eine „geringe“ bzw. „sehr geringe“ 

Relevanz. 
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sehr gut

gut

befriedigend

genügend

nicht genügend

0 20 40 60 80 100

6,1%

1,3%

1,3%

28,7%

62,6%

betreuung.

Wie beurtei len Sie die Betreuung während des Studiums?

91,3% der Befragten beurteilen die Betreuung während des Studiums als „sehr gut“ bzw. „gut“. 6,1% vergeben ein „ befriedigend“. 

Lediglich 2,6% bewerten die Betreuung mit „genügend“ bzw. „nicht genügend“.

infrastruktur.

Wie beurtei len Sie Gebäude und Ausstattung des MCI?

90,6% der Befragten vergeben für das Gebäude sowie die Ausstattung des MCI ein „sehr gut“ bzw. „gut“. 8,3% bewerten dies mit 

einem „befriedigend“, während lediglich 1,1% hier mit „genügend“ bzw. „nicht genügend“ beurteilen.

sehr gut

gut

befriedigend

genügend

nicht genügend

0 20 40 60 80 100

0,5%

0,6%

8,3%

36,0%

54,6%

informationstechnologien.

Wie beurtei len Sie die IT-Services des MCI (Ausstattung, Funktionalität , Support)?

Die IT-Services werden von 85,2% mit „sehr gut” bzw. „gut” beurteilt. 11,7% vergeben ein „befriedigend”, 3,1% ein „genügend” 

bzw. „nicht genügend”.

sehr gut

gut

befriedigend

genügend

nicht genügend

0 20 40 60 80 100

3,0%

0,1%  

11,7%

46,5%

38,7%



karriereentwicklung & pläne seit  s tudienabschluss.

BACHELOR 
(VOLLZEIT | BERUFSBEGLEITEND | ONLINE)

MASTER
(VOLLZEIT | BERUFSBEGLEITEND)

Rücklauf 25,4%

Studienabschluss liegt im Durchschnitt 4,4 Jahre zurück

 Seite 10 – 13

 Seite 14 – 17

Rücklauf 33,7%

Studienabschluss liegt im Durchschnitt 4,4 Jahre zurück
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werdegang.

Was machten Sie unmittelbar nach Abschluss Ihres Studiums am MCI?

Während sich 25,2% der Befragten unmittelbar nach dem Studium für ein weiteres Studium entschieden haben, stiegen 28,2% 

in den Beruf ein. 17,8% wechselten den Beruf bzw. ihre Position innerhalb des Unternehmens, weitere 8,0% blieben im gleichen 

Beruf. 13,7% der Absolventinnen und Absolventen geben an, dass sie sich für eine Kombination aus Beruf und weiterer Ausbildung 

entschieden haben. 2,0% befanden sich unmittelbar nach Studienende auf Beschäftigungssuche. 5,1% wählten sonstige Optionen 

wie z. B. eine längere Auszeit, ein freiwilliges Praktikum etc.

BACHELOR 
(VOLLZEIT | BERUFSBEGLEITEND | ONLINE)

Sonstiges (Auszeit, Karenz, ...) 5,1%

Berufseinstieg 28,2%

Ausbildung  25,2%

Berufs-/Positionswechsel 17,8%

Ausbildung & Beruf 13,7%

Weiterentwicklung
im gleichen Beruf

8,0%

Suche /
Neuorientierung

2,0%
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berufliche posit ion.

Welche Aussagen treffen auf  Ihre berufl iche Posit ion bei  Studienbeginn, Studienabschluss und zum Zeitpunkt der

Durchführung der Befragung zu?

Alumni der MCI-Bachelorstudiengänge verzeichnen eine beachtliche berufliche Entwicklung:

 Während zu Studienbeginn 2,3% der nunmehrigen Absolventinnen und Absolventen im mittleren oder Top Management tätig waren, 

erhöhte sich dieser Wert auf beachtliche 19,6% zum Zeitpunkt der Befragung.

… bei Studienbeginn

… bei Studienabschluss

… zum Zeitpunkt der Durchführung der Befragung

0 20 40 60 80 100

15,1%

26,2%

52,9%

4,5%

1,3%

3,5%

11,1%

52,0%

1,8%

31,6%

1,5%

6,3%

44,4%

0,8%

47,0%

keine Beschäftigung

Ausführende Tätigkeit ohne Führungsverantwortung

Unteres Management (Teamleiter/in, Gruppenleiter/in o. ä.)

Mittleres Management (Bereichs-/Ressortleiter/in o. ä.)

Top Management (Geschäftsführung, Vorstand o. ä.)
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gehaltsentwicklung.

Wie hoch war Ihr  Gehalt  zu Beginn und Abschluss Ihres MCI-Studiums? Wie hoch ist  Ihr  Gehalt  heute? 

Jahresbruttogehalt; die angegebenen Werte beinhalten auch jene Alumni, die aus persönlichen oder familiären Gründen nicht voll 

berufstätig sind. 

VOLLZEIT

Alumni der Vollzeit Bachelorstudiengänge geben bei Studienbeginn ein jährliches Bruttoeinkommen von durchschnittlich EUR 16.308,- 

an. Dieses erhöhte sich für Absolventinnen und Absolventen zum Zeitpunkt des Studienabschlusses auf EUR 22.052,-. Alumni bei 

denen der Studienabschluss bereits ca. 4,4 Jahre zurück liegt und die sich für die berufliche Laufbahn entschieden haben, verdienen 

zum Zeitpunkt der Befragung im Durchschnitt jährlich EUR 40.446,- brutto.

BERUFSBEGLEITEND

Bei Bachelorabsolventinnen und -absolventen der berufsbegleitenden Organisationsform betrug das jährliche Bruttoeinkommen bei 

Studienbeginn durchschnittlich EUR 38.750,-. Dies erhöhte sich bis zum Studienabschluss auf EUR 44.551,-. Jene bei denen der Stu-

dienabschluss im Schnitt 4,4 Jahre zurück liegt, verdienen zum Zeitpunkt der Befragung im Durchschnitt jährlich EUR 60.601,- brutto.

Ø 16.308 €

Ø 38.750 €

Ø 22.052 €

Ø 44.551 €

Ø 40.446 €

Ø 60.601 €

BACHELOR 
(VOLLZEIT | BERUFSBEGLEITEND | ONLINE)

€ € €

bei Studienbeginn bei Studienabschluss Durchschnittlich 4,4 Jahre 
nach Studienabschluss

€ € €

bei Studienbeginn bei Studienabschluss Durchschnittlich 4,4 Jahre 
nach Studienabschluss
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s tellensuche.

Wie lange waren Sie nach Studienabschluss auf  Arbeitssuche? 

Über 57,2% der Alumni aus Bachelorstudiengängen (Vollzeit) hatten bereits vor/bei Studienabschluss eine Stelle. Lediglich 3,7% der 

Befragten befanden sich länger als 6 Monate auf Arbeitssuche.

stellenangebote.

Wie viele Stel len wurden Ihnen bei  Studienabschluss angeboten? 

Den Absolventinnen und Absolventen aus Bachelorstudiengängen wurden im Durchschnitt 2,4 Stellen vor/bei Abschluss ihres Studi-

ums offeriert. 

Stelle vor/bei Studienabschluss 57,2%

Stelle nach 
6 Monaten
3,7%

Stelle innerhalb
von 3 Monaten
25,1%

Stelle innerhalb
von 4 - 6 Monaten
14,0%

2,4:1
ø Stellenangebote vor/bei Studienabschluss
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MASTER
(VOLLZEIT | BERUFSBEGLEITEND)

werdegang.

Was machten Sie unmittelbar nach Abschluss Ihres Studiums am MCI?

36,3% der Alumni aus Masterstudiengängen stiegen direkt in den Beruf ein, 22,2% wechselten den Beruf bzw. ihre Position innerhalb 

des Unternehmens. 13,1%  der Befragten blieben im gleichen Beruf. 7,8% der  Absolventinnen und Absolventen geben an, dass sie 

sich für eine Kombination aus Beruf und weiterer Ausbildung entschieden haben, 7,3% widmeten sich nach dem MCI-Abschluss einer 

weiteren Ausbildung. 5,9% waren nicht erwerbstätig, jedoch auf Jobsuche. 7,4% entschieden sich vorerst für sonstige Optionen wie 

z. B. eine längere Auszeit, freiwillige Arbeit oder gingen in Karenz.

Berufseinstieg 36,3%

Berufs-/Positionswechsel 22,2%

Ausbildung & Beruf 7,8%

Ausbildung 7,3%

Suche / Neuorientierung 

5,9%

Weiterentwicklung im gleichen Beruf 

13,1%

7,4%Sonstiges (Auszeit, Karenz, ...) 
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berufliche posit ion.

Welche Aussagen treffen auf  Ihre berufl iche Posit ion bei  Studienbeginn, Studienabschluss und zum Zeitpunkt der

Durchführung der Befragung zu?

Alumni der MCI-Masterstudiengänge verzeichnen ebenso eine beachtliche berufliche Entwicklung: 

Während zu Studienbeginn 3,0% der nunmehrigen Absolventinnen und Absolventen im mittleren oder Top Management tätig waren, 

erhöhte sich dieser Wert auf beachtliche 23,7% zum Zeitpunkt der Befragung.

… bei Studienbeginn

… bei Studienabschluss

… zum Zeitpunkt der Durchführung der Befragung

0 20 40 60 80 100

20,1%

31,0%

44,5%

3,6%

0,8%

4,8%

13,7%

54,3%

0,8%

26,4%

2,5%

7,4%

50,3%

0,5%

39,3%

keine Beschäftigung

Ausführende Tätigkeit ohne Führungsverantwortung

Unteres Management (Teamleiter/in, Gruppenleiter/in o. ä.)

Mittleres Management (Bereichs-/Ressortleiter/in o. ä.)

Top Management (Geschäftsführung, Vorstand o. ä.)
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€€€

€ €€

gehaltsentwicklung.

Wie hoch war Ihr  Gehalt  zu Beginn und Abschluss Ihres MCI-Studiums? Wie hoch ist  Ihr  Gehalt  heute? 

Jahresbruttogehalt; die angegebenen Werte beinhalten auch jene Alumni, die aus persönlichen oder familiären Gründen nicht voll 

berufstätig sind. 

VOLLZEIT

Alumni der Vollzeit Masterstudiengänge geben bei Studienbeginn ein jährliches Bruttoeinkommen von durchschnittlich EUR 15.422,- 

an. Dieses erhöhte sich bis zum Studienabschluss auf EUR 24.029,-. Befragte, bei denen der Studienabschluss bereits ca. 4,4 Jahre 

zurück liegt, verdienen zum Zeitpunkt der Befragung im Durchschnitt jährlich EUR 49.907,- brutto.

BERUFSBEGLEITEND

Bei Absolventinnen und Absolventen der berufsbegleitenden Masterstudiengänge betrug das jährliche Bruttoeinkommen bei Stu-

dienbeginn bereits durchschnittlich EUR 37.500,-. Bis zum Studienabschluss erhöhte sich dies auf EUR 48.182,-. Jene Befragte, 

bei denen der Studienabschluss im Schnitt 4,4 Jahre zurück liegt, verdienen zum Zeitpunkt der Befragung im Durchschnitt jährlich  

EUR 66.136,- brutto.

MASTER 
(VOLLZEIT | BERUFSBEGLEITEND)

Ø 15.422 €

Ø 37.500 €

Ø 24.029 €

Ø 48.182 €

Ø 49.907 €

Ø 66.136 €

bei Studienbeginn bei Studienabschluss Durchschnittlich 4,4 Jahre 
nach Studienabschluss

bei Studienbeginn bei Studienabschluss Durchschnittlich 4,4 Jahre 
nach Studienabschluss
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s tellensuche.

Wie lange waren Sie nach Studienabschluss auf  Arbeitssuche? 

Über 51,7% der Alumni der Masterstudiengänge (Vollzeit) hatten bereits vor/bei Studienabschluss eine Stelle. Lediglich 5,8% der 

Befragten befanden sich länger als 6 Monate auf Arbeitssuche.

Stelle vor/bei Studienabschluss 51,7%

Stelle nach 
6 Monaten
5,8%

Stelle innerhalb
von 3 Monaten
25,4%

Stelle innerhalb
von 4 - 6 Monaten
17,1%

stellenangebote.

Wie viele Stel len wurden Ihnen bei  Studienabschluss angeboten? 

Den Absolventinnen und Absolventen der Masterstudiengänge wurden im Durchschnitt 2,7 Stellen vor/bei Abschluss ihres Studiums 

offeriert. 

2,7:1
ø Stellenangebote vor/bei Studienabschluss
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success stories.

Erfahrungsberichte & Erfolgsgeschichten erfolgreicher Alumni: https://www.mci.edu/de/alumni/success-stories

Hochwertige Lehrveranstaltungen, renommierte Unternehmenspartner für Projekte 

und nicht zuletzt großartige Partneruniversitäten in aller Welt!

Ich schätze die Offenheit der Dozentinnen und Dozenten und die  

konstruktive Atmosphäre. Die positive Stimmung hat mich immer motiviert.

Die Organisation des berufsbegleitenden Studiums war perfekt und 

konnte ideal mit meiner Arbeit kombiniert werden. Ich kann das MCI 

nur weiterempfehlen.

Was das MCI ausmacht? Freundliche Atmosphäre, hilfs-

bereites Umfeld, hohe Kompetenz der Lehrenden und eine 

perfekte Vorbereitung auf die Karriere.

Beeindruckend war für meine ganze Familie die 

Graduierungsfeier. Der feierliche Rahmen wird mir 

immer in Erinnerung bleiben.

Interdisciplinary study program, wide ranging, holistic approach, challenging  

examinations. I got well-prepared for my professional and private life!

Mein Studium am MCI hat mich persönlich geformt und positiv  

verändert, mein Horizont wurde erweitert - und das ist gut so!

Das Studium war einfach perfekt organisiert. Ich 

würde es jederzeit wieder machen. Danke!

zitate aus der befragung.
Ausgewählte Statements aus dem anonym geführten Survey.

Erstklassige Hochschule mit hervorragendem Netzwerk zu 

Industrie und Forschung, ausgesprochen motivierten Profes-

sorinnen und Professoren und Top Service!

I appreciate the great professors and the innovative  

approach towards business, IT and technology!

Die Organisation, Betreuung und Begleitung während des 

Studiums war unglaublich professionell!
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demographisches.

Nachstehende Grafiken beschreiben zusammenfassend die wichtigsten demographischen Eckdaten zu den Alumni, die sich an der 

Befragung beteiligt haben.

WOHNORT (ZUM ZEITPUNKT DER 

DURCHFÜHRUNG DER BEFRAGUNG)

ALTER (ZUM ZEITPUNKT DER DURCHFÜHRUNG DER BEFRAGUNG)

arithmetisches Mittel:

GESCHLECHT

Österreich 69,7% davon Tirol 48,2%

Restliches 
Ausland  4,8%

Südtirol / Italien 5,5%

Deutschland 18,1%

Schweiz 1,9%

45,1% 54,9%

Vollzeit Vollzeit

28,0 30,1
35,2
34,6

BACHELOR MASTER

Berufsbegleitend

Online

Berufsbegleitend

JahreJahre

33,0 JahreJahre

Jahre
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